

Дроздов Антон Васильевич, магистрант,  
Южного федерального университета,  
г. Ростов-на-Дону

## ПРАВОВЫЕ ТРУДНОСТИ ЗАПРЕТА ЭЗОТЕРИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**Аннотация:** В современном мире существует огромное множество подвидов деятельности, направленной на магическое разрешение проблемных ситуаций человека. В статье будут рассмотрены факторы социальной опасности подобного рода деятельности, а также пути по ее ограничению или запрету.

**Ключевые слова:** законодательное ограничения эзотериков, критическое мышление, сертификация экстрасенсов, мошенничество.

На первый взгляд, деятельность экстрасенсов благородна, направлена на помощь людям, пусть и за определенное вознаграждение. Почему же начиная с 2008 года от разных партий выступают парламентарии с идеей запрета или ограничения экстрасенсорной деятельности, а в 2014 году подобный законопроект даже был рассмотрен в первом чтении [2]?

Исходя из толкования терминов мы понимаем, что экстрасенс – это лицо, обладающее нестандартными для среднестатистического человека качествами, направленными на понимание мира, а также на его влияние без прямого физического воздействия. Пояснение выходит несколько туманным, в законодательстве вообще не предусмотрено каких-либо подобных терминов, и на это есть несколько причин.

Казалось бы, когда мы обращаемся к какому-либо специалисту, возникает желание проверить его квалификацию. Для этого существуют различные дипломы, сертификаты, подтверждающие, что специалист действительно обладает необходимыми навыками, прошел соответствующее обучение в аккредитованных организациях. Но как быть с экстрасенсорными способностями, ведь в большинстве случаев способы получения этих самых способностей невозможно проверить: врожденный дар; наследственность; навык, появившийся после клинической смерти; озарение, подаренное свыше.

В данных ситуациях получение диплома специалиста явно невозможно. Однако, 04.02.2014 была зарегистрирована в Федеральном агентстве по техническому регулированию и метрологии (РОССТАНДАРТ) Система добровольной сертификации услуг психологов, целителей, практиков нетрадиционной медицины и эзотериков. Казалось бы, наконец можно будет отличать мошенников от настоящих специалистов, обладающих такими великими навыками. Однако, для понимания того, как происходит сертификация достаточно прочесть заключение Центральной экспертно-квалификационной комиссии Российского научно-исследовательского инновационного центра «Евразия», проводящего исследование соответствия специалиста перечисленным навыкам [4].

Заключение находится в свободном доступе, специальность сертифицируемого – космоэнергет (способность исцелять с помощью внешних космических энергий), а в предмете экспертизы у данной комиссии мы видим подпункт «Оценка нейроментального влияния на подсознание испытуемого».

Во-первых, сразу возникает вопрос – если «специалист» заявляет о том, что он способен лечить людей какими бы то ни было способами, то почему в предмете экспертизы не прописывается демонстрация подобного лечения с независимой оценкой врача и использованием современных достижений медицины.



Во-вторых, что под собой подразумевает «нейроментальное влияние», и каким образом комиссия планирует его исследовать?

Что показательно, заключение комиссии по данному исследованию положительное, и Арутюнову Алексею Сергеевичу будет выдан сертификат соответствия с периодичностью инспекционного контроля – 1 год. На сайте также указана стоимость сертификации – 35 000 рублей.

В современном мире, помимо платных добровольных сертификаций, существуют некоммерческие организации, согласные заплатить людям со сверхъестественными способностями за их демонстрацию с соблюдением определенных условий, исключающих иллюзию и мошенничество («слепой метод», исключение подлога и подсказок, фиксация на камеру и т.д.).

На данный момент действуют 22 подобных фонда по всему миру. Самые известные в России – это американский JREF (Фонд Джеймса Ренди, премия в котором составляет 1 млн долл.) и российская Премия имени Гарри Гудини (с призовым фондом в 1 млн руб). Начали появляться подобные фонды еще с 1922 года, участников, желающих забрать призовой фонд было не мало, однако на данный момент не было ни одного лауреата, которому бы это удалось. Раз доказать способности никому не удалось, попадает ли подобная деятельность под ст. 159 УК РФ?

Согласно уголовному кодексу, мошенничество – хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием [1]. С одной стороны, мы постоянно сталкиваемся с делами о мошенничестве, связанными с экстрасенсами, ведь они действительно обещают невыполнимое.

Однако большинство обвинительных приговоров в сторону экстрасенсов по ст. 159 УК РФ строятся на какой-либо иной форме обмана. Например, когда обвиняемые представлялись некими известными экстрасенсами, не являясь ими или же утверждали, что участвовали в шоу «Битва экстрасенсов», хотя это не так.

Как же доказать то, что невозможно измерить, как доказать отсутствие способностей, не поддающихся фактической оценке? В условиях, когда люди без стороннего вмешательства со стороны каких-то способных оказать влияние лиц добровольно идут к «экспертам», заявляющих о своих эзотерических навыках, соглашаются на договор, в котором указано отсутствие гарантий и ответственности за итоговый результат, невозможно применить формулировку «путем обмана или злоупотребления доверием». В данном случае присутствует такой фактор как «вера», и доказать то, что лицо, оказывающее эзотерические услуги, обманывало просто невозможно, ведь человек может действительно верить в свои способности.

Еще с 2008 года парламентарии выступали с различными предложениями относительно запрета и ограничения деятельности экстрасенсов. В 2014 году даже был рассмотрен Проект Федерального закона N 432935-6 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части ограничений распространения информации и защиты населения и информационного пространства от негативного влияния деятельности астрологов, гадалок, магов, спиритов, экстрасенсов, в том числе в целях диагностики и воздействия на человека, его здоровье, духовный мир, имущество, а также иных лиц, осуществляющих указанные воздействия под различными производными (знахарь, колдун, ясновидец, провидец и другие) либо скрытыми (эксперт, специалист, консультант) наименованиями" [2].

Депутат Государственной Думы Михаил Сердюк рассказал, что число «шаманов и колдунов у нас в стране выросло до одного миллиона человек», назвал этот бизнес «высоко прибыльным и циничным», заявил о недопустимости «подобного бесовства в 21 веке в стране,



запустившей первого человека в космос». От Комитета по информационной политике, информационным технологиям и связи Роман Чуйченко выступил с критикой законопроекта, аргументируя отсутствием толкования терминов в действующем законодательстве [3]. В итоге, Госдума отклонила законопроект в первом чтении.

В октябре этого года уже Александр Спиридонов сообщил Парламентской газете о подготовке законопроекта о запрете деятельности гадалок и магов [5].

Самого текста законопроекта пока что нет в открытом доступе, но, судя по всему, и в нем мы можем столкнуться с теми же препятствиями, которые существуют уже на протяжении 15 лет.

Первое – отсутствие терминологии. Какие профессии относятся к эзотерическим, что под собой подразумевает экстрасенсорика. В данном случае стоит понимать, что попытка законодателем перечислить все специальности, которые относятся к сфере магических услуг неэффективна. Ведь вместо экстрасенсов и гадалок у нас появятся космоэнергеты и парапсихологи, а при ограничении и их деятельности у Гидры вырастут новые головы с новыми именами.

Намного более правильным будет ограничение деятельности, направленной на воздействие на мир или человека без использования научно доказанных и обоснованных методик. Таким образом под данную терминологию не попадут психиатры и психологи, работающие с психикой человека в соответствии с современной научной методикой, МКБ и ВОЗ.

Помимо этого, стоит привнести больше просветительской деятельности, направленной на формирование критического мышления у населения в отношении всевозможных околomagических услуг. Такая деятельность может формироваться на базе школ, колледжей, высших учебных заведений, в форме открытых лекций в различных музеях и ознакомительных лекциях, рекомендованных для крупных предприятий.

Это не избавит общество от эзотерической ниши оказания услуг вовсе, но позволит снизить вред, приносимый подобной деятельностью современной России.

*Список литературы:*

1. Уголовный кодекс Российской Федерации: текст с изм. и доп. на 12.10.2023г. – М.:ПРОСПЕКТ,2021. – 784с.
2. Проект ФЗ №432935-6 [Электронный ресурс] – URL:<http://www.consultant.ru/cons/CGI/online.cgi?req=doc&base=PRJ&n=114354>
3. Дневное пленарное заседание Госдумы 22 октября [Электронный ресурс] – URL: <http://duma.gov.ru/news/9858/>
4. Система добровольной сертификации [Электронный ресурс] – URL: [https://samopoznanie.ru/chbksr/offers/sistema\\_dobrovolnoy\\_sertifikacii\\_uslug\\_psihologov\\_celiteley/](https://samopoznanie.ru/chbksr/offers/sistema_dobrovolnoy_sertifikacii_uslug_psihologov_celiteley/)
5. Парламентская газета – URL: <https://www.pnp.ru/politics/v-gosdume-podgotovyat-zakonproekt-o-zaprete-deyatelnosti-gadalok-i-magov.html>

